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Plants turn solar energy into food
which is nice of them because
animals can’t eat sunshine.

Sunshine plays a bigger role in our
lives than you may think. All the food
we eat and the fossil fuels we burn
are products of photosynthesis.

When animals eat plants and other animals,
that original solar energy is passed along
the food chain.

Photosynthesis



The photosynthesis reaction:

6 CO2    +   12 H2O   +   sunlight  �  C6H12O6  +   6 H2O    +   6 O2
6 Carbon
dioxide
molecules

12 Water
molecules

1 Sugar
(glucose)
molecule

 6 Water
molecules

 6 Oxygen
molecules

Photosynthesis has 3 major events:

1. Sunlight is converted into chemical energy

2. Water (H2O) is split into oxygen (O2)

3. Carbon dioxide (CO2) is fixed into sugars (C6H12O6)

Photosynthesis is the process that converts solar energy
into chemical energy that is used by biological systems
(that means us).



Photosynthesis is carried out by:

plants

cyanobacteria

certain bacteria

most algae phytoplankton

These organisms are known
as photoautotrophs or
producers meaning they
make their own food and
energy from the sun.

Consumers such as herbivores and
carnivores depend on the products
of photosynthesis that producers
make to live.



Glucose
During photosynthesis, plants
produce glucose molecules when
they convert light energy into
chemical energy. The chemical
energy is stored in the bonds of
glucose.

Glucose (C6H12O6) is a
sugar and its molecular
structure looks like this.

When animals
digest plants, they
are breaking down
the glucose bonds
to release stored
energy to power
their bodies.

Plants produce sugars as a source of food.
However, they produce way more than they
need to survive. This is a great benefit for all
the species that depend on glucose for energy.

Plants also use the
glucose they produce for
energy. When plants
produce excess glucose
they store it in their
leaves.

All biological energy comes from glucose.



Glucose in Plants

Why do plants make glucose?

    What is it plants do with glucose?

Plant Chef

Glucose

“My masterpiece!”

Glucose molecules can be broken
apart for energy to power reactions.

Plants can also make glucose into carbohydrate
chains called polysaccharides.

poly = many saccharide = carbohydrate

There are  2 polysaccharide chains in plants:
Cellulose Starch
Cellulose is the structural
component of cell walls.

Starch is a long term energy store that
the plant can use later.

O OO O O OO O

Glucose is a monosaccharide.

mono = one saccharide

GlucoseGlucose is a simple sugar
because it is one of the smallest
units of carbohydrates.



6 CO2   +   12 H2O   +   sunlight  �  C6H12O6   +   6 H2O   +   6 O2

A carbon
dioxide
molecule has
1 carbon and 2
oxygen atoms.

A water
molecule has
2 hydrogen and
1 oxygen atoms.

Each atom’s movement can be traced through the photosynthesis reaction.

If 6 carbon dioxide
molecules are used
there are 6 carbon
atoms and 12 oxygen
atoms total (6 x 2 = 12).

Before After

6 carbon atoms
12 oxygen atoms

24 hydrogen atoms
12 oxygen atoms

6 carbon atoms
12 hydrogen atoms
6 oxygen atoms

12 hydrogen atoms
6 oxygen atoms

12 oxygen atoms

Carbon Hydrogen Oxygen

6
C

12.01

1
H

1.008

8
O

16.00

Each letter stands for the
element the atom is made
of, so the letter C means
an atom of carbon.

If you count every atom before and
after the reaction they are balanced.

 6 oxygen atoms
24 oxygen atoms
24 hydrogen atoms

 6 oxygen atoms
24 oxygen atoms
24 hydrogen atoms

If 12 water molecules are
used there are 24 hydrogen
atoms (12 x 2 = 24) and 12
oxygen atoms total.

One molecule of
glucose (sugar)
has 6 carbon, 12
hydrogen and 6
oxygen atoms.

The sunlight provides the
energy for the reaction.



Through evolution, plant cells, certain bacteria
and some algae have acquired chloroplasts to
help carry out the photosynthetic reaction.
Chloroplasts are a plastid or plant cell organelle.

Chloroplasts are full of round flattened discs
called thylakoids.

A stack of thylakoids is called a granum.

Chloroplasts are where photosynthesis occurs.

Both pictures are of
chloroplasts in plant
cells at different
magnifications.

Chloroplast

Stroma is
the space
inside
chloroplasts



Where did chloroplasts come from?

A very long time ago, plant cells were
once ancient eukaryotic cells that
had enveloped a cyanobacteria.
Eventually, the cyanobacteria
became a part of the cell and
dependent upon it for life which in
turn gave the cell the ability to
photosynthesize.

This is called the endosymbiotic theory.
                               (endo = inside)

There are many reasons why scientists
believe this theory.
One is that chloroplasts have their own
DNA that is different from plant DNA
but similar to bacterial DNA.

Mitochondria are also
believed to have been
engulfed by ancient
eukaryotic cells through
endosymbiosis.

Bacterial DNA Chloroplast DNA
Plant DNA



Cyanobacteria Today

Cyan comes from the Greek word cyanin which
means aqua colored.

Not all bacteria that undergo photosynthesis are
cyanobacteria but all cyanobacteria are photosynthetic
bacteria e.g. purple bacteria are not cyanobacteria but were
the first bacteria discovered that can photosynthesize.

Cyanobacteria undergo photosynthesis in lakes, ponds, and
oceans.

Cyanobacteria lack chloroplasts - why do you think that is?



Photosynthesis in plants happens in the chloroplasts.
Chloroplasts are full of thylakoids stacked in granum.

The thylakoid membranes
are lined by pigments such
as chlorophyll and
cartenoids.

These pigments harvest
light energy packets or
photons when they
absorb sunlight.

Chlorophyll is a green pigment
and is the most abundant.

Chlorophyll absorbs all wavelength
colors except green, which is reflected
off giving plants their green appearance.



The Photosynthesis Reaction is divided into two parts:

Dark reactions  or “light independent
reactions” do not need light energy to
power their reactions and can occur day
or night.

Discovered by three scientists, the dark
reactions are also called the Calvin-
Bensen-Bassham cycle or just Calvin
Cycle.

Dark reactions occur in the stroma of
chloroplasts (the space that surrounds
thylakoids) and fix carbon dioxide into
glucose.

Dark ReactionsLight Reactions

Light reactions or
“light dependent reactions”
capture light energy to power
photosynthesis.
Light reactions occur during the day time.

They take place in the thylakoids.

Pigments in the thylakoid membranes
form protein complexes called
Photosystem I and Photosystem II.

These photosystems harvest photons to
charge up energy carrying molecules
that will power the dark reactions.

C B B



Energy Carrying Molecules: ATP & NADP+ adenosine triphosphate

“ATP”

P PP

adenosine =
three phosphate
groups

adenine + ribose

A
R

Both are energy carrier molecules used in
photosynthesis and cellular respiration.

ATP is called the “cellular currency”
because it is used to power all the
reactions that take place in the cells
of all living things.

When ATP’s third phosphate is
broken off it releases energy that
the cell can use.

NADP+ can hold excited electrons (e-)
charged from the light energy harvested
by chlorophyll to become NADPH.
Eventually, NADPH passes the electron
it’s holding to power the dark reactions
and reverts back to NADP+.

ATP is made when a third
phosphate group is added to
ADP (diphosphate, di = two).

nicotinamide adenine dinucleotide phosphate

P P
RR

A

“NADP+”N

NADP is a very complex molecule,  this is a simplification.

P



O2 is a byproduct of photosynthesis not used by
the plant so it is released through the stomata of
plants.
Stomata (Greek for mouth) are little pores in
leaves that open and close to let oxygen out and
carbon dioxide in.

Freed oxygen atoms bind with each other to form
the gas O2.

PSIIT
H
Y
L
A
K
O
I
D

The energy absorbed by the

chlorophyll during the light reactions

is used to power photosystem II that

breaks the bonds of water absorbed

through the plant’s roots.

O
H H

_ _
O2

Light Reactions

Photosystem II

O2

O



When water molecules break apart, the
remaining two hydrogen atoms have a
positive charge and are called protons.
These protons are kept inside the
thylakoid by the thylakoid membrane.

When there are more protons inside the
thylakoid than in the stroma outside, protons

want to leave the crowded thylakoid.

H+
H+

H+H+H+

When the protons (H+) cross the membrane
to leave, a protein uses their passage to power
ATP production.

H+ H+

The protein ATP synthase attaches a phosphate group
to ADP (D = di or two) making it ATP (T = tri or three).

H+

T
H
Y
L
A
K
O
I
D

Light Reactions

ATP
maker



The light energy absorbed by
chlorophyll also powers
photosystem I that charges up
the energy carrier molecule
NADP+ into NADPH.

NADPH then carries its energy over to
power the dark reactions or Calvin Cycle.

Light Reactions

PSIPSIIT
H
Y
L
A
K
O
I
D

NADP+ NADPH



Light dependent reactions finish with
charged NADPH, ATP, and released O2.

Light Reactions
Summary

Photons are absorbed by the pigments to
power photosystem I and photosystem II.

Photosystem II splits water molecules into
two protons (H+) and oxygen atoms are
expelled as O2 gas through the stomata.

PSIPSIIT
H
Y
L
A
K
O
I
DProtons cross the thylakoid membrane and

power protein complex ATP synthase to make
ATP.

O
H

_ _

ATP
maker

H

NADP+ NADPH

NADP+ is powered up by photosystem I to
make NADPH to be used in the dark reactions.



Dark Reactions

Also called the Calvin Cycle, the dark
reactions start and end with the same
products hence “cycle”.
All the dark reactions take place in the
stroma of the chloroplast.

The Calvin Cycle starts with RuBP molecules
and carbon dioxide molecules. An enzyme
called Rubisco combines them into an
unstable intermediate.

This is the reason plants take in
carbon dioxide, to start the Calvin
Cycle and begin the conversion of
RuBP into glucose.

RuBP

RuBP is the starting molecule and ending molecule of
the Calvin Cycle. It will be remade at the end of the
cycle so that the cycle can begin again.

Rubisco

CO2
Since the intermediate of
combined RuBP and CO2 is
unstable it quickly splits in
half and forms 2
molecules of 3-PGA which
are stable.



Dark Reactions

The ATP and NADPH from the light reactions
provide the energy to convert the two
molecules of 3-PGA into their final form G3P.

2 G3P are joined to make a glucose molecule.

�+

The left overs are
reused in the light
reactions to remake
ATP and NADPH.



Dark Reactions

Not all G3P is made into glucose.

The Calvin Cycle occurs in every stroma in
every chloroplast in every plant cell every
second of every day.

That’s a lot of reactions all happening
simultaneously!

The spent ATP from the reaction
leaves ADP and a phosphate group.
These are reused in the light
reactions to make more ATP.

Most of the G3P made during the Calvin Cycle are
made into RuBP, the starting molecule, with
energy from ATP molecules.
Now the Calvin Cycle can begin again.



The Calvin Cycle converts the
carbon from carbon dioxide
into glucose in the stroma.
This is called carbon fixation
because carbon is fixed into
another form.

Dark Reactions
Summary

Photosynthesis is carried out in two steps.
First, in two light dependent photosystems.
Second, in a light independent carbon fixation
cycle called the Calvin Cycle. Through this process,
the plant is able to convert sunlight, water, and
CO2 into glucose (or sugar) and ATP.
As a byproduct of this process, O2 is released.

Chloroplast



• Plants are the producers of the biosphere creating the oxygen
and glucose needed for most organisms.

• Chloroplasts are the site of photosynthesis in plants.

• Chloroplasts contain thylakoids where the light reactions take
place.

• Light reactions convert sunlight into ATP and NADPH.

• The dark reactions or Calvin Cycle uses ATP and NADPH to
convert CO2 into sugar.

• The light reactions and the dark reactions cooperate to
convert light energy into chemical energy housed in glucose.

• Plants and animals use glucose to power metabolic processes.

Summary



Human’s excessive dependence on fossil
fuels has led to an increase in the level
of CO2, a green house gas that traps
heat in the atmosphere and heats up
the earth. The rate at which human’s
are burning fossil fuels is too high for
plants and oceans to take carbon out of
the atmosphere.

When plants absorb carbon dioxide from the air, they
are removing carbon from the atmosphere and fixing
carbon into forms usable by other organisms. The
burning of fossil fuels for energy, releases carbon
dioxide gas into the atmosphere increasing the
amount of carbon in the atmosphere.

Deforestation is a contributing factor to the excessive
amounts of CO2 in the atmosphere and is also due to
human influence. With the destruction of entire
forests every day, we reduce the number of plants
available to reduce carbon in the atmosphere.



Go Out and Thank a Tree!



Thank You 🙏



इतिहासाची साधने

बी.ए प्रथम वर्ष

छत्र अध्यापक - उत्तम डोरलेवाड

क्र.७१

२०२२-२०२३

Wel-Come



इतिहासाची साधने

 sources of history 

 इतिहासाच्या साधनाचे वर्गीकरण :

 तलखिि साधने

 भौतिक साधने

 मौखिक साधने



वैतिक वाङ्मय, महाकावे्य, पुराने तकिं वा अवैतिक वाङ्मय (य ) बुद्धधामाांचे ग्रिंथ शास्त्रीय व तलखिि ग्रिंथ

अभारिीय वाङ्मयीन ग्रिंथ चीनी याते्रकरिं चे ग्रिंथ भौतिक अथवा पुरािाखिक साधने तशलालेि व स्तिंभलेि

नाणी राजमुद्रा सू्तप आतण लेणी

तलखिि साधने



भौतिक साधने

• इतिहासाचे भौतिक साधने म्हणून नाणी,वसू्त आतण वसू्त असाधारण आहे.

• यामधे्य आयाांचा आद्य गं्रथ ऋगे्वद होय.

• ऋगे्वदाची रचना ही इ.स. पूवव १५०० वर्ावि केली आहे आसे मि आहे.  

भौतिक साधने

• नाणी

• तकले्ल

• वसू्त

• वासू्त



 मौखिक साधने :

 जुन्या काळािील परंपरा असलेल्या अनेक बोली भारे्ि र्गीि

 पण ही तलखिि नसिाि.

 उदा. र्गवळण अंर्गाई र्गीि

मौखिक साधने

बोली भारे्िील

गीिे

लोकगीिे

काव्य

अभिंग
समूह गीिे

गीिे

अिंगाई गीिे



िाम्रपट:

प्राचीन भारिीय काही राजघराण्या तवर्यीची मातहिी तमळतवण्यासाठी तलतहली िी सुध्दा अभ्यासणे

र्गरजेचे आहे.



 भूजषपत्र

 भूजवपत्र हे भजव वृक्षाच्या सालीपासून बनलेले असिे.

 भूजव वृक्ष काखिर मधे्य आढळिो.



तचत्रािली सधनािंचे प्रकार ओळिा .



इतिहास म्हणजे काय?
• पुरािन काळाि घडलेल्या घटनांची शास्त्रशुद्ध कालानुक्रमे केलेला अभ्यास म्हणजे इतिहास

होय.



 गृहपाठ प्रश्न

• १) इतिहासाची साधने कोणिी?

• २) भूजवपत्र कोणत्या वनस्पिी पासून ियार होिे?



इिीहाची साधने :

Survey Of the sources India
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२३ परिवर्तन ववचािाांचे 
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जय आठवीर् शिकणािा मुलगा. अत्यांर् साधा, सिळ आणण सहकायतवतृ्तीचा. 
अभ्यासार् जेवढा हुिाि, र्ेवढाच खेळार्ही प्रवीण. जसा मैदानां गाजवायचा, 
र्सा वगातर्ल्या मुलाांच्या अभ्यासार्ल्या अडचणी सोडवायला एका पायावि 
र्याि असायचा. त्यामुळे सगळयाांना र्ो आपला वाटायचा. अगदी 
शिक्षकाांचाही र्ो आवडर्ा ववद्यार्थी होर्ा. 



िाळेर् सहलीचे वािे वाहू लागले, र्सा अजय हहिमसुला, कािण
त्याला माहीर् होर्,े सहलीची फी आई भरू िकर् नाही. घिार्ली
ओढार्ाण त्याला जाणवर् होर्ी. त्यामुळे त्याने सहलीचा ववषय घिार्
काढला नाही; पण आईला कुठून र्िी सहलीचे समजले. तर्ने
अजयला सहलीची फी हदली. त्याचा आनांद गगनार् मावनेा. र्ो
पहहल्याांदाच सहलीला जार् होर्ा, त्यामुळे त्याच्या डोक्यार् सर्र्
सहलीचा ववचाि डोकावर् होर्ा. कधी एकदाचा सहलीचा हदवस
उजाडर्ो असे त्याला झाले होर्े. सहलीचा हदवस तनश्चचर् झाला.
त्याची सहल ितनवािी जाणाि होर्ी. हे ऐकूनच अजयच्या कपाळावि
आठ्या पसिल्या. उद्या अजयची सहल जाणाि होर्ी. त्याने आईला
बजावनू बजावून साांगगर्ले, ‘अााई, मला सकाळी लवकि उठव,
नाहीर्ि मला उिीि हााेईल.’ िात्री त्याला झोप येईना. कधी एकदाची
सकाळ होर्े असे त्याला झाले होर्.े सकाळ झाली. अजय उठला.
स्वर्:चे पटपट आवरू लागला.



एकदा त्याचे मन खट् झाले. आ टू पली सहल नीट पाि पडले
का? या ववचािार् अजय िाळेर् पोहोचला. बस आली होर्ी.
मुलाांमधला उत्साह ओसांडून वाहर् होर्ा. सहलीच्या प्रवासाला
सुरुवार् झाली. पाच-सहा ककलोमीटि प्रवास झाला अन ् बसचा
टायि पांक्चि झाला. मुले नािाज झाली. सगळी मुले बसखाली
उर्रू लागली. अजयच्या शमत्राचा पाय बसमधून उर्िर्ाना
मुिगळला. र्ो वदेननेे िडू लागला. अजय अस्वस्र्थ झाला.
सकाळपासून हे काय होर्े आहे? असे त्याला वाटू लागले. पाल
चुकचुकणे, माांजि आडवे जाणे या गोषटीांला आई अपिकुन
मानर्े. खिांच असर्ील का हे िकुन-अपिकुन?



अजय बसखाली उर्िला. त्याने बसकडे पाहहले व जवळच्या एका
खडकावि जाऊन बसला. पाय मुिगळलेल्या शमत्राला एका सिाांनी
दवाखान्यार् नलेे होर्े. अजय उदास हदसर् होर्ा. त्याच्या
वगतशिक्षकाांचे त्याच्याकडे लक्ष गेले. र्े अजयजवळ आल.े त्याांनी
अजयच्या पाठीवि हार् ठेवला र्सा अजय दचकला. सि
अजयला म्हणाले, ‘काय झाले अजय ? असा का बसलास?’
अजयने सिाांना त्याच्या मनार् चाललेले ववचाि व अस्वस्र्थर्ा
साांगगर्ली. िेवटी र्ो सिाांना म्हणाला, ‘सि, सकाळपासून हे असे
अपिकुन. त्यार् आज ितनवाि. ितनवाि म्हणजे ना कत्यातचा
वाि; वाईट वाि. सि, आपली सहल नीट पाि पडले ना?’ सि
हसले व म्हणाल,े ‘चल, बस सरुू झाली आहे.’ र्ेवढ्यार्
डॉक्टिाांकडे गेलेला अजयचा शमत्र व शिक्षक आल.े जार्ाना िडर्
गेलेला शमत्र, हसर् आललेा पाहून अजयला बिे वाटले. डॉक्टिाांनी
त्याच्या पायाचा



मुिगळा काढला अन ् त्याला औषधही हदले होर्े. हदवसभि
मुलाांनी सहलीर् धमाल केली. मजा केली. कववर्ा गायल्या.
गाण्याच्या भेंड्या खेळल्या. खूप गप्पा मािल्या. नाच केला.
एकमेकाांना कोडी घार्ली. ववनोद साांगून व ऐकून पोट धरून
हसले. तनसगातचे तनिीक्षण केले. तनसगातर् कफिले. खूप
गमर्ीजमर्ी केल्या. सांध्याकाळी सहल पिर्ली. सगळे
एकमेकाांना टाटा करून घिी तनघाले. सिाांनी अजयला हाक
मािली अन ् म्हणाल,े ‘अजय, किी झाली सहल? कसा गलेा
आजचा हदवस?’ अजय आनांदाने म्हणाला, ‘सि, खूप मस्र्, खूप
मजा आली. धमाल केली सि सहलीर्. आजचा हदवस खूपच
आनांदार् गेला.’ सि खळखळून हसले. अजयच्या खाांद्यावि हार्
ठेवर् सि म्हणाले, ‘अजय, कोणर्ाही वाि हा वाईट नसर्ो. र्ू
र्ि ववज्ञानाचा अभ्यास किणािा ववद्यार्थी आहेस अन ् असल्या
अिास्त्रीय गोषटीांवि ववचवास ठेवर्ोस?’ अजयची चलबबचल
झाली. र्ो काविाबाविा होऊन सिाांकडे पाहू लागला. सि पढेु
म्हणाल,े ‘अिे, ववज्ञानाने ककर्ी प्रगर्ी केली आहे. जग ककर्ी पढेु
गेले आहे. िोज नवे नवे िोध लागर्ाहेर् आणण आपण असल्या
खुळचट, बबनबडुाच्या कल्पना धरून बसायच?े बाळा, आपण
काही खार् अस,ू र्ि आवाज होर्ोच ना! स्वाभाववक नाही का
हे? आणण माांजि सजीव आहे म्हटल्यावि र्े इकडून तर्कडे
कफिणािच. एका जागेवि बसून र्ि िाहू िकर् नाही ना. तर्च्या
येण्या-जाण्याने आपल्याला कसला अडर्थळा येऊ िकर्ो? बसच्या
टायिला काही अणकुचीदाि रुर्ले र्ि बस पांक्चि होर्े. हो की
नाही? अपिकुन वगैिे काही नसर्े.



अपिकुन वगैिे काही नसर्े. आणण बिां का बाळा, सगळे हदवस,
वाि चाांगलेच असर्ार्. मी र्ि म्हणेन, ज्या हदविी आपण वाईट
काम करू, दसुऱ्याला त्रास होईल असे वर्तन करू ककां वा दसुऱ्याची
मने दखुवू र्ो हदवस, र्ो वाि वाईट म्हटला पाहहज.े समजले
का?’ अजयच्या डोक्यार् लख्ख प्रकाि पडला. आपण ककर्ी
अिास्त्रीय ववचाि किर्ो हे त्याला जाणवल.े
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Let's learn about

Nouns𝙻𝚎𝚝'𝚜 𝚕𝚎𝚊𝚛𝚗 𝚊𝚋𝚘𝚞𝚝

ℕ𝕆𝕌ℕ𝕊



ℕ𝕆𝕌ℕ𝓝𝓸𝓾𝓷 𝓲𝓼 𝓪 𝔀𝓸𝓻𝓭 𝓽𝓱𝓪𝓽
𝓷𝓪𝓶𝓮𝓼 𝓪 𝓹𝓮𝓻𝓼𝓸𝓷 𝓹𝓵𝓪𝓬𝓮
𝓽𝓱𝓲𝓷𝓰 𝓸𝓻 𝓲𝓭𝓮𝓪
𝓟𝓮𝓻𝓼𝓸𝓷 : 𝓜𝓸𝓱𝓪𝓷
𝓟𝓵𝓪𝓬𝓮 : 𝓝𝓪𝓷𝓭𝓮𝓭
𝓣𝓱𝓲𝓷𝓰 : 𝓑𝓪𝓵𝓵
𝓘𝓭𝓮𝓪 : 𝓗𝓪𝓹𝓹𝔂



𝒏𝒂𝒎𝒊𝒏𝒈
𝒘𝒐𝒓𝒅𝒔

🅝🅞🅤🅝🅢

🅴🆅🅴🅽🆃🆂

🅱🅸🆁🆃🅷🅳🅰🆈

Graduation

🅆🄴🄴🄳🄸🄽🄶



Types of Noun



Proper

Collective

Abstract

Common Material

🅝🅞🅤🅝



🅟🅡🅞🅟🅔🅡

🅝🅞🅤🅝
Is a 𝖘𝖕𝖊𝖈𝖎𝖋𝖎𝖈 𝖓𝖆𝖒𝖊 for a

𝓹𝓮𝓻𝓼𝓸𝓷 ,             𝓹𝓵𝓪𝓬𝓮 ,             𝓸𝓻 𝓽𝓱𝓲𝓷𝓰

🅡🅘🅨🅐.    🅝🅐🅝🅓🅔🅓.         🅒🅐🅡



🅒🅞🅜🅜🅞🅝🅝🅞🅤🅝
𝒊𝒔 𝒂 𝒄𝒐𝒎𝒎𝒐𝒏 𝒏𝒂𝒎𝒆 𝒖𝒔𝒆𝒅 𝒇𝒐𝒓 𝒂

𝒑𝒆𝒓𝒔𝒐𝒏,                 𝒑𝒍𝒂𝒄𝒆 ,                𝒐𝒓 𝒂 𝒕𝒉𝒊𝒏𝒈

𝖌𝖎𝖗𝖑 𝖈𝖎𝖙𝖞 𝖈𝖆𝖗



🄲🄾🄻🄻🄴🄲🅃🄸🅅🄴🄽🄾🅄🄽
𝒐𝒏𝒆 𝒘𝒐𝒓𝒅 𝒕𝒉𝒂𝒕 𝒏𝒂𝒎𝒆𝒔 𝒂 𝒈𝒓𝒐𝒖𝒑 𝒐𝒇

𝒑𝒆𝒐𝒑𝒍𝒆, 𝒂𝒏𝒊𝒎𝒂𝒍 𝒐𝒓 𝒕𝒉𝒊𝒏𝒈



MATERIAL NOUN
𝐚 𝐦𝐚𝐭𝐞𝐫𝐢𝐚𝐥 𝐧𝐨𝐮𝐧 𝐢𝐬 𝐭𝐡𝐚𝐭 𝐰𝐡𝐚𝐭 𝐫𝐞𝐟𝐞𝐫𝐬 𝐭𝐨 𝐚
𝐦𝐚𝐭𝐞𝐫𝐢𝐚𝐥 𝐨𝐫 𝐬𝐮𝐛𝐬𝐭𝐚𝐧𝐜𝐞 𝐟𝐫𝐨𝐦 𝐰𝐡𝐢𝐜𝐡 𝐭𝐡𝐢𝐧𝐠𝐬
𝐚𝐫𝐞 𝐦𝐚𝐝𝐞 𝐬𝐮𝐜𝐡 𝐚𝐬 𝐬𝐢𝐥𝐯𝐞𝐫, 𝐠𝐨𝐥𝐝, 𝐜𝐨𝐭𝐭𝐨𝐧, 𝐢𝐫𝐨𝐧
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छात्र अध्यावपका

रुपािी बािाजी िोंढे

बी एड प्रथम वर्ष-2023-24





भौतिक साधने

❑ दैनंददन जीवनाि माणूस ववववध प्रकारच्या वस्त्र ूवापरि असिो.

❑इतिहासाचे भौिीक साधने म्हणून नाणी, वस्त्िू आणण वास्त्ि,ू असाधारण आहे.

❑ ऋग्वेदाची रचना दह ई. सं पूवव १५०० वर्ावि केली आहे.

❑ भौतिक साधने
✓ नाणी
✓ककल्ले
✓वस्त्िू



❖ वस्त्िू आज आपल्या महत्वाची मादहिी पुरु शकिे.

❖पुरािन वस्त्िू मधील खापराच्या िुकडयांचे  आकार रंग नक्षी यावरून भांडी कोणत्या 

काळािील आहे याचा अंदाज बांधिा येिो

❖ वेगवेगळ्या काळाि माणसाने बांधलेल्या घराचे आणण इमारिीचे अवशरे् सापडिाि

❖यासवाांचा सहायाने मानवी व्यवहाराची महािी होिे.



ललणखि  साधने
❖ हजारो वर्व उलटल्यावर माणसाला ललदहण्याची कला अवगि झाली
❖माणूस सुरवािीला प्रिीके, चचन्ह, ह्याचा वापर नोंदणी ठेवण्यासाठी करि असे
❖सुरवािीच्या काळाि खापरे,कच्या ववटा झाडाची साल, भूजवपर,े यांसारख्या सादहत्याचा 
ललदहण्यासाठी सादहत्याचा उपयोग केला जाईल.

❖अनुभव व ज्ञान जसे जसे वाढि गेले,िसेिसे. त्यांनी ववववध पद्धिीने लेखन करण्यास 
सुरवाि केली.

❖अनेक राजयांनी आपल्या आज्ञा, तनवाड,े दान पर,े दगडावर ककव्हा िांब्याच्या पारांवर कोरून 
ठेवली आहे.

❖ह्या सवव सादहत्याला ललदहि सादहत्य असे म्हणिाि.



भूजवपर िाम्रपट



मौणखक साधने 
❖ जुन्या काळािील परंपरा असलेल्या अनेक बोली भार्ेि गीि, इत्यादी साधने 
❖पण मोणखक साधने ह्या ललणखि स्त्वरुपाि नसिाि.
❖ उदा. गवळण गाई गीि......
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AIR POLLUTION



वायू प्रदूषण (Air pollution) :-

वायू प्रदूषण तेव्हा उद्भवते जेव्हा वायू, कण आणण

जैणवक रेणूूंचा समावेश असलेल्या पदार्ाांची हानीकारक णकूं वा अत्यणिक

प्रमाणात पृथ्वीच्या वातावरणामधे्य प्रवेश केला जातो.

यामुळे मानवाूंमधे्य रोग, अलजी आणण मृतू्य देखील होऊ

शकतात; हे इतर सजीवाूंना जसे की प्राणी आणण अन्न णपके याूंस हानी पोहोचवू

शकते आणण नैसणगिक णकूं वा मानव णनणमित पयािवरण वातावरणास हानी पोहोचवू

शकते. मानवी णिया आणण नैसणगिक प्रणिया दोन्ही वायू प्रदूषण णनमािण करू

शकतात.केवळ बाहेरील वायू प्रदूषणामुळे २.१ ते ४.२१ दशलक्ष अकाली

लोकाूंचा मृतू्य होतात

https://en.wikipedia.org/wiki/Air_pollution


प्रदूषक घटके :-

नैसणगिक हवेतील जे पदार्ि अर्वा घटक मानवी, प्राणी, पक्षी, वनस्पती, उपयुक्त जूंतू याूंच्या

आरोग्यास व जीवनास हाणनकारक आहेत, तसेच जे हवामान बदलास कारणीभूत आहेत

त्याूंना प्रदूषक घटक असे म्हणतात.

 सल्फि डायॉक्साईड (SO2) :-

जेव्हा कोळसा णकूं वा रॉकेल जळते तेव्हा त्याूंमधे्य असणाऱ्या गूंिकाचे-सल्फरचेही ऑक्सिडेशन

होते व सल्फर डायॉिाईड तयार होतो.

https://mr.wikipedia.org/wiki/%E0%A4%B8%E0%A4%B2%E0%A5%8D%E0%A4%AB%E0%A4%B0_%E0%A4%A1%E0%A4%BE%E0%A4%AF%E0%A5%89%E0%A4%95%E0%A5%8D%E0%A4%B8%E0%A4%BE%E0%A4%88%E0%A4%A1


सल्फर डायॉिाईड पाण्यात लवकर णवरून जातो. जर हवेत सल्फर डायॉिाईडचे

प्रमाण जास्त झाले व त्या काळात पाऊस पडला तर त्याचे पाण्यामधे्य णमसळून

सल्फ्यूररक अम्ल तयार होते व यालाच अम्लिमी पाऊस म्हणतात. 

नायटर ोिन ऑक्साईड व डायॉक्साईड (NO and NO2)

अणतउच्च तापमानावर (१००० अूंश सेक्सल्फ्शयस अर्वा त्यापेक्षा

जास्ती) जेव्हा ज्वलन होते त्यावेळेस हवेतील नायटर ोजनचेही ज्वलन होऊन त्याचे

नायटर ोजन ऑिाईड व नूंतर डायॉिाईड बनते. मुख्यते्व दुचाकी-चारचाकी ूंच्या

इूंणजनमधे्य तापमान १००० पेक्षाही जास्त असते त्यामुळे नायटर ोजन ऑिाईडची णनणमिती

होऊन वाहनाूंच्या िुराड्ाूंमार्ि त वायुप्रदूषण होते.



नायटर ोजन डायॉिाईड सुद्धा सल्फर डायॉिाईड प्रमाणे श्वसननणलकेत प्रवेश करतो परूं तु

याची पाण्यात णवरण्याची क्षमता कमी असते व तो बराचसा रु्फु्फसापयांत पोहोचतो. यामुळे

जास्तीत जास्त कर्णनणमिती होऊन सदी होते. इतर लक्षणाूंमधे्य त्वचा कोरडी पडणे, डोळे

चुरचुरणे असे प्रकार घडतात. वाहतुकीच्या वदिळीमधे्य नायटर ोजन डायॉिाईडमुळेच सदी

वाढण्याचे प्रकार घडतात. दीघिकालानूंतर सातत्याच्या सदीमुळे दमा, ताप हे नेहेमीचे आजार

बनून जातात.

 ओझोन (O3)- ओझोन शरीरास चाूंगला असतो हा एक चुकीचा समज आहे. ओझोनमधे्य

ऑक्सिजनचे तीन अणू असतात यातील णतसरा अणतशय आिमक असतो व णमळेल त्या गोष्टीचे

ऑक्सिडेशन करण्याचा प्रयत्न सातत्याने करत असतो. ओझोनची खरी गरज वातावरणातील

वरच्या भागात आहे. णतर्ला ओझोन सूयािपासून येणाऱ्या हाणनकारक णकरणाूंपासून आपले

सूंरक्षण करतो. 

https://mr.wikipedia.org/wiki/%E0%A4%93%E0%A4%9D%E0%A5%8B%E0%A4%A8


 परूं तु आपल्या नजीकच्या वातावरणातील ओझोन एक आिमक रसायनाचे काम करत

असतो. ओझोन श्वसन नणलकेत कर्ामधे्य अणजबात न णवरघळता सरळ रु्फु्फसाूंपयांत जाऊन

पोहोचतो व रु्फु्फसाूंतील पेशी ूंवर अणतशय सूंहारक पद्धतीने हल्ला चढवतो यामुळे जेव्हा हवेत

ओझोनचे प्रमाण जास्त असते तेव्हा छातीत कळ येण्यासारखे प्रकार घडतात. 

ओझोनच्या सातत्याच्या माऱ्यामुळे कालाूंतराने रु्फु्फसे दुबिल होऊन दम्यासारखे रोग वाढीस

लागतात. या अगोदर नमूद केलेल्या नायटर ोजन ऑिाईडची ऑक्सिजनशी रासायणनक णिया

होऊन ओझोन तयार होतो, तसेच ओझोनचेही नायटर ोजन बरोबर रासायणनक प्रणिया होऊन

नायटर ोजन ऑिाईड बनते. णदवसभर हवेत ओझोन व नायटर ोजन ऑिाईडचा कमी जास्त

होण्याचा खेळ चाललेला असतो.



कार्बन िोनॉक्साईड(CO) -

 आरोग्यास अत्यूंत घातक असा हा वायू अपूणि ज्वलनाने तयार होतो. वीटभट्या, 

छोटे छोटे तसेच मध्यम व मोठे वीजणनणमितीसूंच, वाहनाूंचीया इूं णजने याूंमिून हा बाहेर पडतो. 

आपल्या रक्तामधे्य ऑक्सिजन वाहण्याचे काम करणारे णहमोग्लोणबनमधे्य ऑक्सिजनऐवजी

णमसळून जातो व शरीरातील सवि भागात पोहोचतो. 

त्यामुळे हा वायु अत्यूंत णवषारी असून काही णमणनटे सातत्याने सूंपकाित आल्यास मृतू्यही

ओढवू शकतो. हे अणतटोकाच्या पररक्सथर्तीत होऊ शकते, परूं तु कमी सूंपकाित णकूं वा हवेतील

कमी प्रमाणात काबिन मोनॉिाईड असल्यास चक्कर येणे, डोके दुखणे, णवचारक्षमता अर्वा

कायिक्षमता कमी होणे असे प्रकार घडतात

https://mr.wikipedia.org/wiki/%E0%A4%95%E0%A4%BE%E0%A4%B0%E0%A5%8D%E0%A4%AC%E0%A4%A8_%E0%A4%AE%E0%A5%8B%E0%A4%A8%E0%A5%89%E0%A4%95%E0%A5%8D%E0%A4%B8%E0%A4%BE%E0%A4%88%E0%A4%A1


वायुप्रदूषणाचे स्रोत :

 नैसजगबक स्रोत:

• ज्वालामुखी - सल्फर डायॉिाईड, इतर अनेक वायू व मोठ्या प्रमाणावरील िूणलकण

• दलदली - णमरे्न.

• नैसणगिकरीत्या लागणारे जूंगलातील वणवे - काबिन डायॉिाईड व सूक्ष्म िूणलकण

 मानवणनणमित स्रोत:

• वाहने - नायटर ोजन ऑिाईड व डायॉिाईड, व्हीओसी, काबिन मोनॉिाईड व डायॉिाईड, सूक्ष्म व

अणतसूक्ष्म िूणलकण,

• कारखाने- व्हीओसी, काबिन डायॉिाईड,

• वीजणनणमिती व णसमेंट प्रकल्प - मोठ्या प्रमाणावर काबिन डायॉिाईड, सल्फर डायॉिाईड, नायटर ोजन

डायॉिाईड, काजळी (सूक्ष्म िूणलकण)

• कचरा व साूंडपाणी - णमरे्न

• पेटर ोलपूंप - व्हीओसी.



परिणाि

 आिोग्याविील परिणाि

वायुप्रदूषणाचा सवाित घातक पररणाम श्वसनसूंथरे्वर होतात. वर नमूद केल्याप्रमाणे

णवणवि प्रदूषक घटके श्वसनव्यथरे्वर हल्ला चढवतात. ओझोन, नायटर ोजन डायॉिाईड.हे रु्फु्फसाूंवर

अणतशय घातक पररणाम करतात. ओझोन रु्फु्फसाूंमिील पेशी ूंना नष्ट करून रु्फु्फसे कमजोर करतो, 

त्यामुळे दमा वाढीस लागतो. नायटर ोजन ऑिाईड हे श्वसन नणलकेत व रु्फु्फसाूंत गेल्यानूंतर रु्फु्फसे व

श्वसन नणलका ते णवरघळवण्यासाठी जास्तीजास्त कर्ाची णनणमिती करतात व त्यामुळे आपणास सदी होते. 

ही सदी अनेक णदवसाूंची जुनी झाल्यास जीवाणूूंचा सूंसगि होतो व पररक्सथर्ती गूंभीर होते. काबिन मोनॉिाईड

आपल्या रक्तामधे्य ऑक्सिजन वाहण्याचे काम करणारे णहमोग्लोणबनमधे्य ऑक्सिजनऐवजी णमसळून जातो

व शरीरातील सवि भागात पोहोचतो. हा वायू अत्यूंत णवषारी असून काही णमणनटे सातत्याने सूंपकाित आल्यास

मृतू्यही ओढवू शकतो..



 जनसगाबतील इति घटकाांवि परिणाि:

केवळ मनुष्यच नवे्ह तर णनसगाितील इतर घटकाूंवर प्रदूषणाचे णवपरीत

पररणाम होतात. सल्फर डायॉिाईड व नायटर ोजन डायॉिाईडमुळे अम्लिमी पावसाची णनणमिती होते व त्याचे

णवपरीत पररणाम जमीनीवर व णपकाूंवर होतो.शेतातील णपक उदा. गहू ज्वारी इतर खराब होतात असे णनदशिनात आले

आहे.

 इति परिणाि :

• रबर ओझोनच्या सूंपकाित आल्यामुळे ते कडक बनते व त्याचे आयुष्य कमी होते. तसेच ओझोनच्या अक्सस्तत्वाने

कपड्ाूंचे रूंगही/ गाड्ाूंचे रूंगही णर्के होतात.

• ताजमहाल, ग्रीसमिील अिोपोणलस या व जगातील इतर महत्त्वाच्या वासू्तूंचे स ूंदयिदेखील वायूप्रदूषणामुळे कमी

झाले आहे.

• साध्या बाूंिकामाचे आयुष्य कमी होते.

• काबिन डायॉिाईडच्या सातत्याच्या उत्सजिनाने जागणतक तापमानवाढीची समस्या भेडसावणे चालू झाले आहे.

https://mr.wikipedia.org/wiki/%E0%A4%9C%E0%A4%BE%E0%A4%97%E0%A4%A4%E0%A4%BF%E0%A4%95_%E0%A4%A4%E0%A4%BE%E0%A4%AA%E0%A4%AE%E0%A4%BE%E0%A4%A8%E0%A4%B5%E0%A4%BE%E0%A4%A2


हवािानाचा वायुप्रदूषणावि परिणाि

वायुप्रदूषण कमी जास्त होण्यात हवामानाचा खूपच प्रभाव असतो. जणमनीवरील तापमान, हवेतील तापमान, 

वातावरणातील वरच्या भागातील तापमान इत्यादी प्रदूषण पसरवण्यात णकूं वा एकवटण्यात महत्त्वाची कामणगरी

बजावतात. वाऱ्याचा वेग व णदशा हे त्याूंत महत्त्वाचे घटक ठरतात.

उदा० मुूंबईमधे्य प्रदूषक घटकाूंची णनणमिती जास्त असूनही प्रदूषणाची पातळी पुण्यापेक्षा बरीच कमी असते. मुूंबईतील

प्रदूषण समुद्रावरील वाऱ्याूंमुळे बऱ्याच प्रमाणात वाहून जाते तर पुण्याच्या सभोवतालच्या टेकड्ाूंमुळे वाहून जाण्यात

अडर्ळा येत असल्याने पुण्यात प्रदूषणाची पातळी जास्त असते. तसेच काही णठकाणी प्रदूषण होत नसतानाही

वाऱ्याबरोबर दुसऱ्या णठकाणाूंहून प्रदूषण वाहून येते व स्रोताची जागा प्रदूषणमुक्त राहून सभोवतालचा पररसर

प्रदूषणमय होऊन जातो.
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इय�ा सातवी :सामान्य  �व�ान 


घटक : वन�ती : रचना व काय�



अनु�म�णका

•

•

•

•

�सत्ावना
मुळ
खोड
पान

•

•

फुल
फळ



•

•

•

•

•

•

•

•

जय्ा�माणे माणसाला वेगवेगळे अवयव असतात त्याच�माणे
वन�त�ना देखील वेगवेगळे अवयव असतात.
त्यांची मा�हती आपण या पाठात बघणार आहोत .
सव��थम वन�त�चे �व�वध अवयव हे पुढ�ल �माणे
मूळ
खोड
पान
फुल
फळ

�सत्ावना



मूळ
•

•

•

•

•

कोणतय्ाही वन�तीच्या ज�मनीखाली आधारासाठ� वाढणारा

अवयवास मूळ असे म्हणतात.

जेव्हा आपण एखाद� बी ज�मनीत लावतो तेव्हा तय्ा बी च्या आतून

ज�मनीच्या �दशेने जाणाऱ्या �क�वा वाढणाऱ्या भागास आद� मूळ असे

म्हणतात तय्ाचे पुढे मूळ होते ज�मनीखाली वाढणारी ही मूळ असतात

तर ज�मनीवर वाढणारी अंकुर असे म्हणतात तय्ाचे पुढे खोड होते.

मूळ हे दोन �कारचे असतात सोटमूळ आ�ण तंतुमय मूळ.

सोटमूळ हे ��दल वन�त�मधय्े आढळतात .

तंतुमय मूळ हे एकदल वन�त�मधय्े आढळतात .



सोटमूळ (Tap root) तंतुमय मूळ(Fibrous root)

•

•

•

•

•

•

सूटमुळे ��दल वन�त�मध्येआढळते.

मूग ,मोहरी ,घेवडा ,आंबा ,�च�च यामध्ये
आढळतात .

ज�मनीमध्ये काही वन�त�च्या मुळांना
उपमूळ फुटतात त्यांना सोटमूळ
मह्णतात .

त्यांचं काय� त्यांचं काय� हे झाडाला
आधार देण्याची आहेत .

मुल रोम : मुलांच्या टोकाच्या भागावर
केसांसारखे धागे असतात.

मुल टोपी : मुळाची वाढ ज्या भागाला
होते त्याला इजा होऊ नये मह्णून टोपी
�कारे त्यावरआवरण असते.

•

•

•

•

तंतुमय मूळ हे एकदल वन�त�मध्ये
आढळते.

कांदा ,लसूण ,नारळ ,केळ� यांमध्ये
आढळते.

खोडापासून फुटणाऱ्या तंतुसारख्या
मुळांना तंतुमय मूळ मह्णतात.

त्यामध्ये कमकुवत खोड असते.



•

•

•

•

•

आगंतुक मुळे आ�ण �पांतरीत मुळे हे �ह मुळांचे
�कार आहेत.

उसाचय्ा कांडीला बारीक का�ा असतात तय्ांना
अगंतुक मुळे मह्णतात .ऊस ,मका, जव्ारी
इतय्ाद�मध्ये आढळतात.

मुळांना ज�मनीतील माती घ� ध�न ठेवणे, तसेच
�ार, पाणी, ख�नजे शोषूण घेणे व झाडांना आधार
देणे हे काम होय.

आ�ण हे काम करीत असताना तय्ांचय्ा मुळात
वेगवेगळे बदल होतात.

वडाचय्ा खोडावर फुटलेली मुळं यांना पारंबय्ा
मह्णतात. व तय्ांचा वापर आयुव ��दकऔषधी
मह्णून काम करतात.



• खोड
•

•

•

•

ज�मनीवर वाढ �क�वा अंकुर फुटलय्ाने खोड तयार होते .

मुळांनी शोषलेले पाणी आ�ण पानात तयार झालेले अ� वन�तीचय्ा इतर

भागात पोहोचवणे हे खोडाचे काय� आहेत .

�जणाऱया बीजातील ज�मनीचय्ा वर वाढणाऱ्या अंकुरापासून खोडाची वाढ

ज�मनीचय्ा वर होते. अंकुर जसजसा वाढतो तसतशी खोडाची लांबी वाढते.

खोडावर पेरे (Node) असतात. जय्ा �ठकाणी पेरे असतात तेथे पाने फुटतात.

खोडाचय्ा दोन पेरांतील अंतराला कांडे (Internode) महणतात.खोडाचय्ा

अ�भागाला मुकुल (Bud) असे महणतात.



खोडाच्या पेराच्या जागी पान असतात .सामानय्ता ही पाने
पसरट ,पातळआ�ण �हर�ा रंगाची असतात .पसरट
पानांच्या भागाला पणा��ह असे मह्णतातआ�ण पानांच्या
काठांना पण�धारा असे मह्णतात . पण�धारा या �ामुखय्ाने
सलग ,खं�डत �क �वा दंतेरी असतात .

पानांचे �कार :
1) साधे पान - एकच पण�प�आ�ण एकच मध्यशीर
असणारे पान हे साधे पान आहे उदाहरणाथ� सं�ा पे�.

2) संयु� पान -काही पानांमध्ये मुखय् �शरेभोवती पण�प�
अनेक लहान लहान पणा�कांमध्ये मह्णजेच पानांमध्ये
�वभागलेले आहेत त्यांना संयु� पान असे मह्णतात.

• पान



यामध्ये खोडाच्या दोनह्ी बाजूला
पानही एका आड एक असतात
उदाहरणाथ� जास्वंद

यामध्ये खोडाच्या दोनह्ी बाजूला
समोरासमोर पाणी असतात
उदाहरणाथ� �ाज�

यामध्ये खोडाची �फरती असते
मह्णजेच दोन पाने पूव� प��म
असली तर पुढची पाने उ�र

द��णअसतात

खोडांवरील पानांच्या मांडणीनुसार �कार

यामध्ये खोडावर वतु�ळाकार
मांडणी असते उदाहरणाथ� पांढरा

चाफा

एकंदरीत आवत� संमुख वतु�ळाकार



• फुल
•

•

1.

2.

फुलाला लांब �क�वा आखूड देठ (Pedicel) असतो. देठाचे एक टोक
खोडाला जोडलेले असते. फूल जय्ा �ठकाणी देठाला येते, तो भाग
सामानयतः पसरट व फुगीर असतो. तय्ाला पुष्पाधार(Receptacle)
असे महणतात.
फुलाचय्ा पाकळ्या आ�ण इतर भाग या पुष्पाधारावर असतात.

�नदल पुंज (Calyx) : कळ� अव� ेत पाकळ्या �हर�ा रंगाचय्ा
पानासारखय्ा भागाने झाकलेले असतात तय्ास नीदलपुंज.
दलपुंज(Corolla) : रंगीत व पांढऱ्या पाकळ्यांनी बनलेला दलपुंज हा
क�टकांना आक�ष�त करण्याचे काम करतो.



पुमंग (Androecium) : हा नर घटक असतो .हा पुंकेसरांचा
बनलेला आहे. यात परागकोश व वृंत असतात .

जायांग (Gynoecium) : हा स�्ी घटक असतो. हा सञ्ीकेसराचा
बनलेला असतो. तय्ात कु�ी, कु�ीवृंत व अंडाशय असतात.





परागकोष पक्व झालय्ावर आ�ण तय्ातील परागकण हे कु�ीवर जाऊन पडतात. या ��येला

परागीभवन (Pollination) असे महणतात. या परागीभवनापासून पुढे अंडाशयातील बीजांडांचे

फलन होऊन तय्ाचे �पांतर बीमध्ये होते, तर अंडाशयाचे �पांतर फळात होते.

परागीकरण हे हवे�ारे, मधमाशी�ारे, फुलपाख�ां�ारे , इ. �ारे होतात.

• परा�ीकरण(Pollination)





फळ
•

•

वन�त�नी तयार केलेले अ� मुखय्तः
फळात साठवले जाते .फळांमध्ये बीज
मह्णजे बी असते.
जय्ा �बयांचे दोन समान भाग होतात
तय्ांना ��दल(Dicotyledon) मह्णतात.

•

•

•

उदाहरणाथ� श�गदाणे, वाटाणा ,ग� ,जव्ारी,
टमाटर ,सफरचंद.
दोन समान भाग न होणे मह्णजेच ते
एकदल (Monocotyledon)होय.
उदाहरणाथ� मका ,नारळ ,केळ ,कांदा ,
तां�ळ.



THANK
YOU



सहयोग सेवाभावी संस्था कॉलेज 
ऑफ एड्युकेशन ,ववशनूपुरी, नांदेड 

जजल्हा पररषद कें द्रीय प्राथमिक शाळा 
धनगरवाडी ,नांदेड 

आनंद  भीिराव  काचोळे 



सजीव सषृ्टी :
अनुकूलन व वगीकरण



अनुकूलन (Adaptation)

• प्रत्ये क सजीव ज्या पररसरात व वातावरणात राहतो, त्या च्या शी जुळवून घेण्या 
साठी त्या च्या शरीराच्या अवयवांिध्ये तसेच जीवन जगण्या च्या पद्धतीिध्ये 
कालानुरूप घडूनआलेल्या बदलाला ‘अनुकूलन’ म्हणतात.

वाळवटंी प्रदेश

A)वनस्पतींिधील अनुकूलन (Adaptation in plants)

B)प्राण्यांिधील अनुकूलन (Adaptation in animals)



जलीय वनस्पतींिधील अनुकूलन 
(Adaptation in aquatic plants )

• जलाशयािध्ये असणाऱ्या वनस्पतींपकैी काही वनस्पतींची िळेु 
तळातील िातीशी घट्ट रुजलेली असतात. त्यां ची खोडे पाण्या 
त बडुालेली तर पाने, फुले पाण्या वर तरंगत असतात. काही 
वनस्पती तर िळुांसहह त पाण्या वर तरंगतात.

• किळ, जलपणी अशा वनस्पतींचे देठ, िऊ, पोकळ व लवचीक 
असतात.

• काही वनस्पतींची पाने अरंुद, ररबबनीसारखी पातळ असतात. 
त्या िळेु या वनस्पती पाण्या चा वेगवान प्रवाह सहन करू 
शकतात. खोड व पानांचे देठ यांिध्ये असलेल्या हवेच्या 
पोकळ्या वनस्पतींना पाण्या वर तरंगण्या साठी उपयोगी 
पडतात.

किळाचा देठ



वाळवंटी प्रदेशातील वनस्पतींिधील अनुकूलन 
(Adaptation in desert plants)

• वाळवंटी वनस्पतींना पाने नसतात ककंवा ती 
खूप बारीक सुईसारखी असतात ककंवा त्यां चे 
काट्यां िध्ये रूपांतर झालेले असते.

• खोड हे पाणी व अन्न साठवून ठेवते त्या 
िुळे ते िांसल बनते. पानांच्या अभावािुळे 
खोडांना प्रकाशसंश्लेषण करावे लागते, 
म्हणून ती हह रवी असतात.



हहिप्रदेशातील वनस्पतींिधील अनुकूलन 
(Adaptation in snowy region plants )

• िप्रदेशािधील वनस्पतींिध्ये प्रािुायाने
देवदार, पाईन अशा सूचच पणी वकृ्ां चा 
सिावेश होतो. त्यां चा आकार 
शंकूसारखा असतो. खोड हे पाणी व अन्न 
साठवून ठेवते त्या िुळे ते िांसल बनते. 
पानांच्या अभावािुळे खोडांना
प्रकाशसंश्लेषण करावे लागते, म्हणून ती 
हहरवी असतात.

• शंकूच्या आकारािुळे या वनस्पतींवर बफफ
साचून राहात नाही, तसेच त्यां च्या जाड 
सालीिुळे त्या थंडीतही तग धरू शकतात.



जंगल प्रदेशातील वनस्पतींिधील अनुकूलन
(Adaptation in forest plants )

• या प्रदेशात वकृ्, झुडूप, रोपटे असे ववववध प्रकार आढळतात. सूयफ प्रकाश मिळवण्या 
साठी या सवफ वनस्पतींिध्ये स्पधाफ असते.

• काही वेलींच्या खोडांवर असणारे तणाव म्हणजे खोडांचे अनुकूलनच होय.



गवताळ प्रदेशातील वनस्पतींिधील अनुकूलन 
(Adaptation in grassland plants)

• गवताळ प्रदेशात िोठ्या 
प्रिाणावर खुरटी झुडपे व गवताचे 
ववववध प्रकार वाढतात. हे गवत 
तंतुिय िुळांिुळे जमिनीची धूप 
थांबवते.

• ववषुववतृ्ती य प्रदेशात आढळणारे 
गवत खूप उंच असते. त्या िध्ये
वाघ, मसहं, हत्ती ,हररण असे प्राणी 
लपून राहू शकतात.



अन्नग्रहणासाठी वनस्पतींिध्ये झालेले 
अनुकूलन (Adaptation for food in plants)

• बहुतेक सवफ वनस्पती या जमिनीवर जस्थर व स्वयंपोषी असतात, िात्र अिरवेलीसाराया काही 
वनस्पती परपोषी असतात. अिरवेलीचे शरीर म्हणजे फक्त वप वळ्या ततंिुय काड्यां साराया 
खोडांचे जाळे असते. पाने नसल्याने अिरवेल स्वतःचे अन्न स्वतः ननिाफ ण करू शकत नाही; 
परंतु आधारक वनस्पतींच्या खोडांतनू पोषकद्रव्ये शोषनू घेण्या साठी नतला चषूक िळेु असतात.

• ज्या जमिनीत नायट्रोजनची कितरता असते अशा हठ काणी वाढणाऱ्या काही वनस्पती, जशा 
घटपणी, व्हीन सफ्लायटॅ्रप, ड्रॉसेरा या कीटकांचे भक् ण करून स्वतःची नायट्रोजनची गरज
भागवतात. अशा वनस्पतींिध्ये कीटकांना आकवषफ त करण्या साठी व ते पकडून ठेवण्या साठी 
पाने ककंवा फुलांिध्ये अनुकूलन झालेले असते.

व्हीनस फ्लायटॅ्रप



प्राण्यांिधील अनुकूलन (Adaptation in 

animals)

• जमिनीवरील प्राण्यां पेक्ा पाण्या त राहणाऱ्या प्राण्यां ची त्वचा, शरीराचा आकार 
यांिध्ये बदल झालेले हदसून येतात. िाशांच्या त्वचेवर खवले तसेच शरीरावर पर 
असतात. शरीराचा आकार दोन्ही टोकांना ननिुळता असतो.

• श्वसनासाठी नाकाऐवजी कल्ले असतात. पापण्या पारदशफ क असतात. या प्राण्यां च्या 
शरीरांत हवेच्या वपशव्या असतात.



प्राण्यांिधील अनुकूलन (Adaptation in 

animals)

• बेडूक, बदक यांच्या पायांच्या बेटांिध्ये पडदे 
असल्या ने पायांचा त्यां ना वल््याप्रिाणे उपयोग 
होते. बदक, पाणकोंबडी अशा पक्षयांचे पंख व वपसे 
तेलकट असल्या ने पाणी त्या वरून ओघळून जाते.
बेडकाच्या पायांतील बोटांतील पडदे, बुळबुळीत 
त्वचा, बत्रकोणी डोके यांिुळे तो पाण्या त सहज 
पोहतो.

• पाण्या त तसेच जमि नीखाली असताना तो
त्वचेद्वारे श्वसन करतो तर जमि नीवर असताना 
नाक व फुप्फु साद् वारे, म्हणून तो पाण्या त व 
जमि नीवर दोन्ही ठकाणी राहू कतो.



जंगल व गवताळ प्रदेश या हठकाणी आढळणाऱ्या 
प्राण्यांिधील अनुकूलन

• वाघाच्या पायांच्या तळव्यां ना गादी असते, त्या िुळे त्या ची चाहूल भक्षया स लागत 
नाही व सहजतेने भक्षय पकडता येते. िांसाहारी प्रा ण्यां च्या डोळ्यां चे स्थान डोक्या 
च्या नन िुळत्या बाजूस सिोर असते. त्या िुळे दरू अंतरावरील भक्षय नजरेस पडते.

• शाकाहारी प्रा ण्यां च्या डोळ्यां चे स्थान कपाळाच्या खाली व बाजूस असते. त्या िुळे 
त्यां ना खूप िोठा पररसर हद सतो व शतू्रपासून बचाव करण्यस संधी मिळते.



वाळवंटी प्रदेशातील प्राण्यांचे अनुकूलन 
(Adaptation in desert animals)

• वाळवंटी प्रदेशात पाण्या ची तीव्र कितरता असते. शरीरातील पाणी हट कवून ठ 
ेेवण्या साठी तेथे राहणाऱ्या प्रा ण्यां ची त्वचा जाड असते. पाय लांब व तळवे 
गादीसारखे व पसरट असतात.

• नाकावर त्वचेची घडी असते. पापण्या लांब व जाड असतात. वाळवंटी प्रदेशातील उंदीर, 
साप, कोळी, सरडे असे प्रा णी खोलवर बब ळे करून त्यात राहतात.



हह िप्रदेशातील प्राण्यांचे अनुकूलन
(Adaptation in snowy region animals)

• याक, धु्रवीय अस्वल, पांढरा कोल्हा , पवफ तीय शळेी, चंदेरी कोल्हा ,सायबेररयन हस्की 
कुत्रा, हह िबब बट्या या प्राण्यां ची व वव षुववतृ्तीय जंगलातील याच जातीच्या 
प्राण्यांची त्वचेचा जाड थर असतो त्यापसून त्यांना थंडी वाजत नाही.



हवेत संचार करणाऱ्या प्राण्यांचे अनुकूलन 
(Adaptation in aerial animals)

• पक्षयां ची शरीरेदेखील दोन्ही टोकांना ननिुळती असल्याने त्यांन उडताना हवेचा वव रोध 
होत नाही. शरीरावरील वप सांचे आवरण, पुढच्या पायांचे पंखांत झालेले रूपांतर, पोकळ 
हाडे यांिुळे त्यां ची शरीरे हलकीव उडण्या साठी अनुकूमल त झाली आहेत.

• कीटकांची शरीरेही ननिुळती, हलकी असतात. पंखांच्या दोन जोड्या व काडीसारखे सहा 
पाय अशा रचनेिुळे कीटक हवेत उडू शकतात, तसेच त्यांना चालतानाही तुम्ही पाहह 
ले असेलच.



सरपटणाऱ्या प्राण्यांिधील अनुकूलन 
(Adaptation in reptiles)

• पाल, सरडा, िगर यांसारखे प्राणी स्नायूंचा वैमश ष्ट्यपूणफ वापर करून सरपटतात. त्या 
चबरोबर त्यां ची त्वचा पंज,े ववमशष्ट रंग यांिध्ये अनुकूलन झालेले असते. जसे, पाल, 
घोरपड यांचे पंजे नखयुक्त व पातळ असतात, तर सापाची त्वचा खवलेयुक्त असते.



अन्नग्रहणासाठी प्राण्यांिध्ये झालेले अनुकूलन 
(Adaptation for food in animals)

• प्राण्यां चे शाकाहारी व िांसाहारी अशा दोन गटांत वगी करण करता येते. त्या साठी 
ववमशष्ट असे बदल झालेले असतात. त्या आधारे प्राण्यांन ेा अन्नग्रहण करणे सोपे 
जाते.



पररसर साधम्याफ साठी प्राण्यांिध्ये झालेले 
अनुकूलन (Adaptation for environment 

similarities)
• ववववध रंगांचे सरडे व नाकतोडे आपल्या ला सहजरीत्या हद सत नाहीत. वनस्पतींवर, 

गवतािध्ये अथवाझाडांच्या खोडांवर असताना त्यां च्या शरीराचा रंग त्या हठ काणच्या 
रंगाशी मि ळताजुळता राहतो.

• अचध वासानुसार, भौगोमल क पररजस्थ तीनुसार ववमशष्ट पररसरात जगणे, पुनरुत्पा 
दन करून स्वतःला हट कवणे,अन्न मि ळवणे, शतू्रपासून स्वतःचे रक्ण करणे अशा 
अनेक बाबींसाठी वेगवेगळ्या अवयवांिध्ये व शरीरकियांिध्ये झालेले बदल म्हणजे 
अनुकूलन होय.



कालफ मलननयसची द्ववनाि पद्धती

• कल्पना करा, की एका वगाफ त ‘कबीर’ ककंवा ‘कक रण’ नावाचे चार वव द्याथी आहेत. 
त्यां पैकी एकाचवव द्यार्थयाफ बद्दल तुम्ही बोलत आहात ते इतरांना ननःसंहद ग्धपणे 
कळावे म्हणून तुम्ही काय कराल? आपण त्यां चेपूणफ नाव सांगू. जसे, नाव व 
आडनाव. यालाच द् वव नाि पद्धती म्हणतात.

• प्रत्ये क सजीव ओळखण्या साठी द् ववनाि पद् धतीचा अवलंब केला जातो. त्यानुसार 
प्रत्ये क सजीवाला एक वैज्ञाननक नाव देण्या त आले आहे. या नावात दोन संज्ञा 
आहेत. पहह ली संज्ञा प्रजाती दशफ वते, तर दसुरी संज्ञा जाती दशफवते.




